

Мемориальные практики и идея забвения: Япония и Россия

Научный руководитель – Фролова Елизавета Александровна

Гранатов Дмитрий Кириллович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра теории государства и права и политологии, Москва, Россия

E-mail: granatov.99@mail.ru

Мемориальные практики и идея забвения: Япония и Россия

Гранатов Дмитрий Кириллович

Студент магистратуры

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова
юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: <mailto:granatov.99@mail.ru>

В Японии и России сегодня очень остро встаёт вопрос об историческом прошлом двух стран. От того, каким образом страны будут проводить свою мемориальную политику будет зависеть, во-первых, живая память о национальных героях и во-вторых единство общества в сфере исторической памяти.

С другой стороны, остро встаёт вопрос и об исторической памяти не только героев, но и антигероев. В Японии данными антигероями являются Тодзё Хидэки и другие политические и военные деятели, которые втянули Японию во вторую японо-китайскую войну (1937-1945) и войну на Тихом океане (1941-1945). Их авантюра обернулась жизнями миллионов японских солдат и офицеров, бомбёжками и двумя ядерными бомбардировками. Тем не менее, японские власти призывают чтить память данных деятелей, в том числе 7 военных преступников, которые были повешены по решению Токийского процесса.

В России встаёт вопрос о почитании Петра Краснова и других предателей эпохи Великой Отечественной войны. Также почитание бывшего императора Николая Второго и его семьи находит неоднозначный отклик в российском обществе, точно так же, как и посещение Мавзолея Ленина и почтение памяти И.В. Сталина.

В своём докладе я буду рассматривать историческую память в Японии и в России, касательно периода 1868-1945 гг. Именно данный период является наиболее спорным с точки зрения современной истории и который соответствует периоду, который начинается с перехода и Японии и России из феодализма в капитализм и заканчивается окончанием Второй мировой и советско-японской войн.

В моём докладе будут рассмотрены законодательные акты, которые регулируют мемориальную политику в этих странах и даны практические советы, которые помогут скоординировать данную политику, чтобы она была направлена на достижение единства среди населения и учённых кругов, касательно исторической памяти.

Источники и литература

- 1) Мухин Юрий, Шабалов Александр. Почему врут учебники истории М.: Алгоритм, 2008.
- 2) Колпакиди А.И., Потапов Г.В. Николай II. Святой или кровавый? М.: Алгоритм, 2017.
- 3) Ежегодники Япония 1972-2021 гг.

- 4) Barkan E. The Guilt of Nations. Restitution and Negotiating Historical Injustices. London: W. W. Norton & Company, 2000.
- 5) Kопosov N. Memory Laws, Memory Wars The Politics of the Past in Europe and Russia. Cambridge University Press, 2017.
- 6) Elie M. Rehabilitation in the Soviet Union, 1953–1964: A Policy Unachieved // McDermott K., Stibbe M. De-Stalinising Eastern Europe: the Rehabilitation of Stalin's Victims after 1953. Palgrave MacMillan, 2015 .
- 7) Jones P. Myth, Memory, Trauma. Rethinking the Stalinist Past in the Soviet Union, 1953–70. Yale University Press, 2013.